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KONU iKLiM ELEMANLARI-NEMLILIK VE YAGIS

NEMLILIK VE YAGIS

Nemlilik

YerylUzUnde bulunan su kitlesinin meteorolojik fak-
torlerin etkisiyle gaz haline gecmesine buharlasma denir.
Buharlasma ile atmosfere karisan gaz haldeki suya nem
denir.

Nem, agir bir gaz oldugu icin atmosferin en alt kisminda
birikmistir. Sicakhk farkini azaltici bir etki gosterir. Yagis ve
sis gibi hava olaylarinin ger¢eklesmesine sebep olur.

Havadaki nem orani ve neme bagli olarak meydana
gelen hava olaylari, gtinlik yasami etkilediginden, hava
tahminleri icin nem miktarinin bilinmesi oldukca 6nemli-
dir. Nem orani, higrometre (nem 6lcer) adi verilen bir alet
ile dlcaldr.

Havadaki nem durumu mutlak nem, maksimum nem ve
bagil (nispi nem) ifadeleri ile agiklanabilir.

Mutlak Nem: Bir metrekip hava kutlesi icerisinde 6l¢U-
len su buharinin gram cinsinden miktaridir. Mutlak nem
gr/m3 birimiyle ifade edilir.

Dunya Uzerindeki herhangi bir alanda yeterli su kit-
lesinin bulunmasi ve yeterli derecede sicakligin olmasi
durumunda havadaki mutlak nem miktari artar. Ornegin
deniz kiyisindaki bir yerde buharlasma icin yeterli derece
sicakhgin olmasi durumunda hava kutlesindeki mutlak
nem miktari artar.
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Tablo: Sicakliga gére maksimum nem miktarinin degisimi
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Maksimum Nem: Bir metrekip hava kltlesinin igine
alabilecegi toplam nemdir. Maksimum nem gr/m3 ola-
rak ifade edilir. Bu miktara, hava kutlesinin o sicakliktaki
neme doyma siniri da denir.

Maksimum nem sicaklik ile dogru orantilidir. Sicaklik
arttiginda hava genlesip gaz molekulleri arasindaki bosluk
artar. Boylece havanin icine alabilecegi en fazla nemin
miktari yani maksimum nem miktar artar.

Bagil (Nispi) Nem: Su buhari molekullerinin birim alana
uyguladigi kismi basinca su buhari basinci denir. Su buhari
basinci kPa ya da hPa seklinde ifade edilir. Doymus bir
hava kutlesindeki su buharinin uyguladigi basinca doymus
su buhari basinci denir. Doymus su buhari basinci sicakliga
gore degisir.

Hava katlesinin sahip oldugu su buhari basincinin ayni
sicakhktaki doymus su buhari basincina oranina bagil (nis-
pi) nem adi verilir.

YerylUzUndeki su yUzeyinde sicakligin etkisiyle meydana
gelen buharlasma hava kutlesine karisan su buhari mikta-
rint artirir. Bu durum hava kutlesinin su buhari basincini da
arttinir. Artan su buhari basinci, doymus su buhari basin-
ana ulastiginda hava kitlesinde bulunan su molekaulleri
suya doénlsmeye baslar. Suya déntsen su molekullerinin
yerylUzUndeki su ylzeyine dénenlerinin sayisi ile su ylze-
yinden buharlasma ile hava kitlesine karisan molekallerin
sayisinin dengelenmesiyle hava kitlesi doygun hale gelir.

Bir hava kutlesinin bagil nem orani %100 ise o hava
kitlesi doygun hale gelir. Eger hava kitlesinin bagil nem
orani %100'den eksik ise o hava kutlesinde nem acigi var-
dir. Ornegin bagil nem orani %75 olan bir hava kitlesinin
nem agigr %25'tir.
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SORULAR

Soru 1:

Atmosferde nemlilik durumu ile ilgili asagida verilen
bilgilerden hangisi dogrudur?

A) Ekvator’da bagil nem orani distktar.

B) Mutlak nemin en ylksek oldugu yer kutuplardir.

C) Sicaklik arttikca bagil nem azalir.

D) Sicakhgin yuksek oldugu yerlerde maksimum nem

dasuktar.
E) Kiyilardan i¢ kesimlere dogru mutlak nem artar.
(Cevap Q)
Soru 2:

Bir bélgede bulutlulugun artmasinda;

I. Mutlak nemin artmasi,

Il. Havanin alcalmasi,

Ill. Bagil nemin artmasi,

IV. Doyma noktasinin azalmasi

durumlarindan hangilerinin gerceklesmesi gerekir?

A)lvell B)llvelV C)Yalnizll
D) I, lll ve IV E) Il ve IV

(Cevap D)
Soru 3:

Bir hava kutlesinin belirli bir sicaklikta tasiyabilecedi en
yuksek nem miktarina maksimum nem denir. Maksimum
nem hava katlesinin sicakhgi ile dogru orantilidir.

Basing degerleri ayni olan ve sicaklik degerleri asagida
verilen bes farkli hava kiitlesinden hangisinin maksimum
nem degeri digerlerinden daha fazladir?

A) 0°C B) 5°C C) 10°C
D) 15°C E) 20°C

(Cevap E)
Soru 4:

Bagil nemi % 80 olan bir hava kitlesinde su buhari ba-
sincl (mutlak nem) 20 gr/m? olarak 6l¢timuUstdr.

Buna gore bu hava kiitlesinin doymus su buhari basin-
c(maksimum nem) kag gr/m>diir?

A) 15 B) 20 Q) 25

D) 30 E) 35

(Cevap Q)



